

Isztván-tudósítás

VI. évfolyam 24. szám

Debrecen, 1925. január 30. Péntek

Egyes szám ára 1500 K

Ami igaz, — igaz

(R. J.) Sohasem tartoztunk azok közé, akik politikai ellenfeleinknek minden ténykedését rossznak, — l'art pour l'art. Aki egy bizonyos politikai koncepciót követ, annak politikai koncepciójának tétő alá hozásán dolgozik, annál kétségtelen, hogy ezen koncepció ellenfeleink — nézete szerint helytelen — állásfoglalását élesebb megvilágítás alá veszi, ezt az erveknek esetleg mesterséges csoportosításával igyekszik hatálytalanítani és erőltetni. — Ez természetesen és ezen semmi megütközni való nincsen. Ez a politikai harcnak természetéből folyik. Az ellenfelet ott támadom meg a legnagyobb erővel, ahol leggyengébb és akkor, amikor annak az iránynak, melyért harcolok — árt. De amikor azt látom, hogy a velem szemben álló harcoss egy másik mozdulata éppen az ügyet szolgálja, amelyért jómagam harcolok, döröszögölök volna támadni az ellenfelet és kezeit megkötni értékes munkájában.

A magyar szociáldemokrata párt vezetőségének a második Internacionale döntő bírósága előtt való bécsi szereplése tette aktuálissá fenti megállapításainkat és ad valört a közéletben elfoglalt és minden gyanúsítás és rágalom ellenére is gyakorlatban keresztülvitt felfogásunknak. Erről az egész bécsi tanácskozásról ezideig csak a hiranyag leadására szorítottunk minden bíráló megjegyzés nélkül. Be akartuk várni az eredményt. A gáncsvetők természetesen összesugtak. Ahá! bezzeg ezt az ügyet elhallgatják, de a bajor horogkereszteseknél koptatták a tollukat és így tovább, a már unalomig ismert módszer szerint.

És ime, megjön a hír Bécsből, — hogy a magyar szociáldemokraták vezére, Peidl, a második Internacionale féléves döntőbírósága előtt, elvtársaival szemben és a mesterségesen kitenyészett hangulat ellenére, bátran tiltakozik az ellen, hogy a magyar párt ügyeibe kivülről bármiféle beavatkozás történhessen.

Talán fölösleges is hangsúlyoznunk, hogy óriási távolságok választanak el bennünket a magyar szociáldemokraták alkalmazott módszereitől és igénybe vett harc eszközeitől. De mindez nem feszélyez bennünket abban, hogy a magyar szociáldemokratáknak Peidl Gyula által képviselt határozott és önértékes állásfoglalását a legmelegebben ne üdvözöljük. Mindenesetre férfias eslekedet volt és jobb, megértőbb korunk egyik halvány ígérete, hogy a magyar nemzeti gondolatnál szemben ellenséges miliőben a magyar szociáldemokraták nem feledkeztek meg arról, hogy magyarok és tiltakoztak ellene, hogy az Internacionale-nak a maga exkluzív nemzetköziségében egy magyar párt belügyeibe való beavatkozásra semmi joga sincsen. Hiába volt az emigránsoknak minden acsarkodása és hiába festettek ezek olyan sötét képet a magyarországi viszonyokról és hiába volt Kunfiéknak minden fenekedése, Peidlék nem vesztették el lábuk alatt a talajt és még a velük szemben homlokegyenest ellenkező világnézeten állók előtt is bécsi szereplésüknek ez a része — fair.

Semmi okunk, hogy ezt e helyütt

meg ne állapítsuk. Peidlék ezen szereplése teljesen méltó egy olyan párthoz, mely polgárjogot keres és vindikál magának a magyar közéletben és a magyar nemzeti élet ki-

építése nagy munkájának részese akar lenni. Ha ugyancsak cselekednek mindenkor idehaza is, sokkal, de sokkal hamarabb befejezhetnék ezt a nagy munkát.

Álhírek a kormányzó elleni merényletről

Budapestben nyomozzák a rémhír szerzőjét

Budapest, jan. 29. Egyes külföldi lapokban közlemények jelentek meg arról, hogy Horthy Miklós Magyarország kormányzója ellen állítólag merényletet követtek volna el. Illetékes helyen megállapították, hogy ezek a hírek légből kapott koholmányok és a kormányzó ellen sem merénylet, sem merénylet kísérlete nem történt.

A rendőrség mindamellett megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy ezek a hírek honnan származnak.

Fajvédők a szociáldemokraták ellen

Abban a tényben, hogy a szociáldemokrata képviselők a kommunista bűncselekmények miatt megszökött, körözött egyénekből álló zsűri meghívására Bécsbe mentek, a mentelmi jog megsértését látják

Budapest, január 29. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatják a költségvetés vitáját. Az ülés teremében eseményei iránt nem nagy érdeklődés mutatkozik. Az ellenzéki képviselők nagyrészt a folyosókon tartózkodnak, ahol a szociálista képviselők az ismeretes bécsi szociáldemokrata döntőbíróság határozataival foglalkoznak.

Megállapítható, hogy e kérdéssel kapcsolatban az összes pártok egységes álláspontra jutottak és elítélik a magyarországi szociáldemokratapártot az a lépését, hogy a Magyarországból kommunista bűncselekmények miatt megszökött egyénekből álló zsűri meghívására megjelentek Bécsben.

Hír szerint a fajvédők képviselők foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a költségvetési vitában elmondandó beszédükben rámutatnak erre a tényre és az egész nemzetgyűlés nevében indítványozni fogják a mentelmi bizottság által való vizsgálatot, mert ezt az eljárást a mentelmi jog sérelmének tartják.

Politikai körökben igen nagy érdeklődéssel tekintenek az egységes párt ma esti értekezlete elé, melyen Bethlen miniszterelnök megszabja a párt jövőbeli politikai irányát és vélemény ad arra nézve, hogyan szeretné a magyar kormány a parlamentet foglalkoztatni.

Budapest, január 29. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyedtizenegyre nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

Elsőnek Széchenyi Viktor gróf szólalt fel, aki a többtermelés problémájával és a drágasági hitel kérdésével, továbbá a magas adókkal foglalkozott. Tudja, hogy a pénzügy miniszter mindent megtett a mezőgazdaság felsegítésére, de mégis kötelességének tartja, hogy a kormányt minél erősebb lépés megtételére buzdítsa. Részletesen elmondja azt a bonyodalmas utat, amelyen egy gazda pénzt szerezhet a Nemzeti Bankból. A többtermelés igen egyik fon-

tos biztosítója a mezőgazdasági szakoktatás kifejlesztése. Az e tekintetben kiadott rendelet nem felel meg a követelményeknek. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy Hollandia 100 százalékkal, Németország 35 százalékkal termel átlag többet, — mint Magyarország.

Kivánatosnak tartaná, hogy a most földhöz juttatottakat képezzék ki a komoly gazdálkodásra, hogy mi nál jobb termelési eredményt érjünk el. A mezőgazdasági szakoktatást fejleszteni kell és ki kell küszöbölni a földművelésügyi és kultuszminiszterium között a hatásköri villongást. Az alsóbb fokú szakoktatást a kultuszminiszterium, a középső és felsőbb fokot pedig a földművelésügyi miniszterium hatáskörébe kellene utalni. Szükségesnek tartaná az országra termelési szempontból gazdasági vidékekre való felosztását. Sürgeti a közutak kiépítését. A költségvetést elfogadják.

A következő szónok Pallavicini örgróf. Mindenekelőtt a miniszterelnök külpolitikai kijelentéseivel foglalkozik. Kifogásolja a miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy Magyarország semmit sem adhat más országoknak. Nekünk gazdasági szempontból külföldi összeköttetéseket kell keresnünk. Ugyancsak kifogást emel az orosz-magyar szerződés ellen. Megemlíti azt, hogy Benes ma már nem az a nagy mumus Európában, aki volt, mert megunták már, hogy mindenben kizárta volt és mindenbe beleavatkozott. A miniszterelnöknek abban a kifejezésében, hogy az Ulain per másképp végződött volna, ha bizonyos magasabb személyeket is belevont volna, a tekintély lejáratását látja.

Végül foglalkozik a keresztény politika kérdésével. Azt hiszi, hogy a keresztény jelszó nem lehet összekötő kapocs az egyes politikai pártok között. Nem ért egyet a fajvédőkkel sem, mert Magyarországon magyar fajról nem lehet beszélni. — Magyarországon a magyar faj ki-sebbségben van és vannak olyan test-

véreink, akiknek a magyar fajhoz mint ilyenhez semmi közük nincsen. A politikában csak egy összetartó gondolat lehet és ez a Szent István birodalmához való tartozás érzése. A kormány nem tartja alkotmányosnak, ezért a költségvetést nem fogadja el.

Ezután Berky Gyula szólal fel: Reflektál Pallavicini örgróf felszólalására, aki azzal vádolja meg a kormányt, hogy eltávolodott a nemzeti és keresztény irányzattól. Kijelenti, hogy a kormány zenis eltávolodott attól a keresztény irányzattól, amelyet Pallavicini is szolgált kormánybiztosi minőségben, de nem távolodott el attól a nemzeti irányzattól, amely megfelel a nemzet történelmi tradíciójának, amely jelenti az emberszeretetet, a gyűlölködés kikapcsolást, az összefogást, az egymás megbecsülését.

Pallavicini a kormány politikáját defetizmusnak minősítette. Azt állítja, hogy a katonai ellenőrző bizottság ettől a passzív külpolitikától bátorítva lépett fel úgy, hogy nemzeti önállóságunkat veszélyezteti. Pallavicinek udnia kellene, hogy a katonai ellenőrző bizottság működése arianoni szerződés következménye. Nem fogják többé megengedni azt, hogy Bethlent a gyűlölet láncával övezzék, mert Bethlenre az országnak szüksége van.

Majd azokat a körülményeket ismerteti, amelyek mellett Bethlen kezdetől fogva azon volt, hogy az országot rekonstruálja és ebbe a munkába belevont mindenkit. Belekapcsolta a szociáldemokratapártot is, de kikötötte, hogy hagyjanak fel az osztályharcral, szakítsanak a kommunizmussal és az emigrációval és a politikai sztrájkokkal.

— Meg kell állapítani, hogy Bethlen ez alatt az idő alatt konszolidálta az országot. Már nincsen felekezeti villongás, nincsenek már Klubkavé-házi esetek és bombák. Gazdaságilag és pénzügyileg is a legnehezebb helyzetben volt a Bethlen-kormány akkor, amikor az uralmat átvette. Bethlen egy gazdaságilag leromlott országban látott hozzá a konszolidáció megteremtéséhez, amikor annyi baj volt itt, hogy azokkal egy kormány meg nem bírkózhatott. Azért hibáztatja a radikális ellenzék, mert ha azt akarják, hogy ebben a munkában az ország előre haladjon, akkor vállvetett munkára van szükség. Ilyen nehéz viszonyok között nem lehet alürrüggyekkel a kötelesség teljesítése előtt sem megszököni, sem azt állandósítani. A kormány igyekszik a nemzet lelkéből eltávolítani minden anyagot, amely alkalmas a gyűlölet szítására. Nem akarja a nemzetet vezetni tovább a gyűlölet útján. A kormány egyik főprogramja az alkotmányjogi probléma megoldása.

— Kérde az elnevezést, hogy kívánja azt, hogy a kormány ebbe tovább menjen, amikor ok napról-napra változtatják álláspontjukat, amelyet attól tesznek függővé, hogy Béccsel szemben milyen messzire lehet elmenni.

— Elvi szempontból az általános titkos választójog híve, azonban ma olyan választójogot kell alkotni, amely megfelel a mai politikai és gazdasági helyzetnek. A választójogi törvény ma csak átmeneti törvény

het. Az ország ma nem bírja el egy szélső választójoggal való kísérletezést. Csak a radikális bal- és jobboldal az, amely a radikális választójog előnyeit élvezné. A maga részéről azonban a magyar polgárság és agrártársadalom uralmát akarja biztosítani és nem hajlandó az ország szekerét olyan emberekre bízni, akik ezt a szekeret egyszer már kátyuba vitték.

Nem tárgyalhatják a választójogi tervezetet

Budapest, január 29. A párttervezet lefolyása elé érdeklődéssel tekintenek politikai körökben. A miniszterelnök előzetes tervei szerint már a holnapi minisztertanácsnak kell érdemben foglalkoznia a választójogi törvényjavaslattal, valószínű azonban, hogy ez elmarad, mert Rakovszky Iván belügyminiszter huszméregzés következtében megbetegedett és aligha vehet részt a holnapi minisztertanácson. Előreláthatólag nem tárgyalja a mai kormánypárti értekezlet a belügyminiszter betegsége miatt a vármegyei törvényjavaslatot sem.

Magyar szakemberek részvétele angol cukorgyár alapításában

Budapest, január 29. A magyar cukor-szakemberek részvételével tervezett angol cukorgyár 300 ezer font angol tőkével megalka. Magyar részről a bizottságba dr. Aczél Edét, a szolnoki cukorgyár alelnökét, dr. Hirsch Albertet, a Deutsch Ignác és Fia cég beltagját és báró Kornfeld Pált a Hitelbank ügyvezető igazgatóját választották be.

Válság a szocialista pártban.

Budapest, jan. 28. Az internacionale négyes bizottságának döntése nem oldotta meg a szocialdemokrata szakszervezetek válságát. Az építő munkások a legközelebbi közgyűlésen megakarják változtatni a mostani vezetőséget. Tömegesen lépnek ki az öntők, a famunkások szervezetéből, legközelebb újabb kiválás várható.

Késelő asztalosmester

A debreceni Agárdy-féle vendéglőben 1923. november hónap egyik napján Nyári Lajos asztalosmester mulatozott. Mulatozás közben összeveszett Szabó Sándor iparosral, aki szintén a korcsma helyiségben iddógált. A veszekedésből végül bicskázás lett és Nyári Lajos zsebkésével Szabó Sándort a vállán, lapockáján, a jobb karján és a szíve táján több szurással megsebesítette. A szurkálás után Szabó Sándort a mentők beszállították a sebészeti klinikára, ahol két napig gondosan ápolták s azután még odahaza hét hélig állott orvosi kezelés alatt. Az ügy a debreceni járásbíró elé került, ahol Nyári Lajost könnyű testi sértés vétségében mondotta ki bűnösnek a bíróság s ezért 2 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán tegnap tárgyalta a törvényszéken dr. Serly Jenő táblabíró büntetőtanácsa az ügyet. A sértet képviselőt dr. Leveles Imre ügyvéd látta el. A bíróság megállapította, hogy nem súlyos testi sértés vétségéről, hanem büntetőtörvényről van szó s így a járásbíró ítéletét megsemmisítve az ügyet a törvényszék hatáskörébe utalta. Együttal a fővágya á t elnapolta s egy későbbi napon tűzöt ki a fővágya- lás megállítására.

Ujabb 100 milliós aranykölcsön Beruházásokra akarja fordítani a kormány

Budapest, január 29. A miniszterelnök a szanálási folyamat eddigi eredményeinek alapján, amint a főbiztosi jelentés azt ismerte, fel fogja tártani a népszövetségi szakértők előtt azt a helyzetet, amely az ország szempontjából a legnagyobb mértékben indokoltá tette a külföldi hitelnyújtók részére pedig biztonságossá teszi a kölcsön felvételét.

Értésülésünk szerint mintegy 100 millió aranykorona körül mozog az az összeg, amelyet a kormány az általános gazdasági helyzet érdekében beruházási célokra igénybe kíván

kíván. Egefelől báró Korányi Frigyes, másfelől a kormánynak a többi európai pénzpiacokon: Londonban, Amsterdamban, Brüsszelben tárgyaló megbízottai olyan jelentéseket küldtek a kormánynak a folyamatban levő tárgyalásokról, amelyek reménytel biztalanak az iránt, hogy a biztonságra vonatkozó bonyolult kérdések megoldásával az ország gazdasági megerősödését és az egész szanálási munka hatásosabb tételét szolgáló beruházási kölcsönt felvehesük.

Jókai leánya az özvegy ellen

Izgalmas jelenet a felelőviteli tárgyaláson

Budapest, jan. 29. Özv. Feszy Árpádné, szül. Jókai Róza, Jókai Mór fogadott leánya, a múlt év elején keresetet indított özvegy Jókai Mórné szül. Nagy Bella ellen. Ebben a keresetben Feszy Árpádné arra kérte a törvényszéket, hogy utasítsa Jókainét a Jókai filmek és az olcsó Jókai könyvek szerzői honoráriumának elszámolására és kötelezzék Jókainét, hogy Feszy Árpádné részére fizesse ki az őt megillető szerzői honorárium egy tízedrészét.

Nemrég a járásbíró helyt adott a keresetnek. Jókainé felelővittel állt, amelyet ma tárgyal a törvényszék felelőviteli tanácsa. A mai tárgyaláson özv. Jókai Mórné ügy-

védje a járásbíró ítéletének megváltoztatását és a kereset ciutasítását kérte. Egyben egyezséget ajánlott fel azzal a megokolással, hogy özvegy Jókainénak az az intenciója, hogy ezt a pórt ne tárgyalják a centennárius évben.

Özv. Feszy Árpádné képviselője becsatlott egy Jókai-levélről szóló felvételt, amellyel igazolta, hogy a Jókai végrendeletében a Feszy Árpádné részére milyen módon szűlelték meg. Olyan izgatott hangulat keletkezett, hogy az elnöknek személyesen figyelmeztetnie kellett özv. Jókainé ügyvédjét nyugodt magatartásra.

Február folyamán Magyarországon lesz a Déri-muzeum teljes anyaga

Czakó államtitkár és Tihamér osztálytanácsos a muzeum anyagát már hivatalosan is átvették a Déri-családtól

Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy a magyar és osztrák kormány közötti tárgyalások a Déri muzeum anyagának kiadására vonatkozólag már a befejezéshez közelednek. Ma azonban újabb szenzációs hírről számolunk be olvasóközönségünknek.

A kultuszminisztérium leiratban értesítette ma a városi tanácsot, hogy Czakó Elemér h-államtitkár és Tihamér Lajos min. osztálytanácsos f. hó 19-23-ig a Déri-muzeum anyagát a Déri-családtól hivatalosan átvették. Az anyag pontos számbavétele és csomagolását Lábán Antal, a bécsi Collegium Hungaricum igazgatója és Sőregi János muzeumi segédőr végzik. A kiviteli illeték és a hazaszállítás tetemes költségeinek előteremtése ügyében a kultuszmi-

nisztériumban február hó 3-án értekezlet lesz, amelyen a városi tanács részéről — tekintettel az ügy rendkívüli fontosságára — maga dr. Magoss György polgármester fog részt venni.

A leiratot a ma délutáni jog- és pénzügyi bizottság tárgyalja, mert a szombaton tartandó közgyűlés tárgysorozatába is fel van véve a Déri-muzeum anyagának hazaszállítási ügye. Ezzel végre egy hatalmas lépéssel haladtunk előre a Debreceni Déri-Muzeum hosszú ideig húzódó, stagnáló ügyében.

Ezzel kapcsolatosan lapunk bécsi tudósítója a következőket jelenti: Az osztrák kormánnyal a Déri-muzeum műkincseinek átadása ügyében a tárgyalások befejeződtek. A tárgyalások során az okozott nehé-

séget, hogy az osztrák kormány 1 milliárd korona vámost követelt. — Most újabb az a helyzet, hogy az osztrák kormány 200 millió korona vámost ellenében hajlandó megengedni a Magyarországra való átszállítását. A magyar kormány ezt a megterhelést is súlyosnak találja.

Január 31-re a kultuszminisztérium Január 31-ikére a kultuszminisztériumba értekezletet hívtak össze, a melyen Debrecen városának kiküldötté is részt vesz. Ezen az értekezleten Debrecen saját részéről is hozzájárul a műkincsek hazaszállításának lehetővé tételéhez.

Tüntetés

a svéd fővárosban

Stockholm, jan. 29. A munkanélküliek központi szervezetei tüntető felvonulást rendeztek a szervezett munkásokkal Stockholm utcáin. Mintegy ezer munkanélküli gyűlt össze, fekete és vörös zászlókkal haladtak, amelyekben a következő felirások voltak:

— Le a munkanélküli bizottsággal! Le a sztrájkörő gárdával! Le a hatósági uszorával!

A munkások küldöttsége emlékiratot nyújtott át Möller közjóléti miniszternek. A tüntetőmenet végül rendben szétoszlott, Rendőri beavatkozásra nem volt szükség.

Különböző álnévek alatt állt be szolgálatba, hogy meglophassa gazdáit.

Notárius szálhámot hoztak be a mai napon a debreceni ügyészség fogházába, aki különböző álnéveken végigcsalta a Debrecen környékén levő városokat és nagyobb községeket.

Szabó István már többszörösen büntetett csavargó az utóbbi években több helyen volt szolgálatban. Volt Hajduböszörményben, Füzeggyarmaton, Tokajban, Kában, Debrecenben, Püspökladányban Szolgálati helyein sohasem a maga nevén volt bejelentve, hanem hol a Király György, hol a Nagy István nevet használta.

Mindegy alkalmazásában csak pár hónapig maradt meg. Ezt az időt aztán arra használta fel, hogy onnan elhígyen mindent, ami elmozdítható s azután tovább állott.

A rendőrség a végén aztán a nyakára kerítette a hurkot, és a mai napon behozták a debreceni ügyészségre.

Az ügydarab dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegédhez került, aki még délelőtt ki is hallgatta Szabó Istvánt. Kihallgatása alkalmával nem is tagadta a lopásokat. A kár legnagyobb részt megtérült, azonban így is azoknak a holminknak az érték, amik nem kerültek meg, kitesz 1 milliót. Dr. Takó elrendelte Szabó István fogvatartását.

Elkészültek

az
ujjonnan
összeállított
elemi iskolai

Értesítők

Kaphatók a
Tiszántuli Hirlap
nyomdájában, Varga-u. 5.

Olvasás a Tiszántuli Hirlapot!

Ujdonság! Ujdonság!
Suchard-féle Milka és Velma
csokoládé
Spanyol Huelva
szőlő
Kontsek Géza
K. r. t.
Főüzlet: Kossuth-utca 15. Telefon: 22. sz.
Fióküzlet: Piac-utca 22-24. Telefon 1003.

Elkészült az első teljes La Fontaine-fordítás

A nagy francia költő meséit Vikár Béla fordította magyarra, aki vasárnap ismertette meg a debreceni közönséggel La Fontaine költészetét

A francia történelem legabszolútisztikusabb korában, XIV. Lajos uralkodása idején élt Molière és La Fontaine, akik műveikben tükröt tartottak az egyesek és a társadalom arca elé s abban megmutatták a félszeregségeket és a társadalom ferdeségeit.

A francia történelemnek és a világ történelemnek XIV. Lajosig is voltak nagy abszolútistái, de egyik sem valósította meg olyan nagy mértékben az abszolútizmust, mint XIV. Lajos. Olyan önkényes hatalommal uralkodott Franciaország felett, ami ilyenre még Macchiavelli sem mert gondolni.

Ennek a kornak két hátor irodalmi harcosa akadt, akik műveikben valóságos pellengérré állították a társadalom gerinctelenségeit és kiméletlenül szavakkal mondták felettük ítéletet. Molière hallhatatlan vigjátékáiban 57 olyan típus formált, amelyeket nemesak XIV. Lajos korának a társadalmában találtunk meg, hanem a mai társadalomnak is élő alakjai.

La Fontaine a legegységesebb költői műfaj művelője, finoman elburkolt társadalmi és politikai vonatkozású meséivel valóságos tanítómestere lett korának.

Molière műveit már régebben átültették magyar nyelvre s azóta sok elvezetes estét is szerzett a magyar színházlátogató közönségnek.

Ugyanezt azonban nem mondhatja el La Fontaineről. Őt már kevésbé ismeri a magyar olvasóközönség. A műfordítók is csak elvétve ültették át egy-egy remekül karakterizáló meséjét nyelvünkre.

Most azt az öröndetes hírt közölhetjük az irodalom életvilágánál, hogy elkészült az első, teljes magyar La Fontaine fordítás. A magyar nyelvre való átültetést egyik legjele

sebb műfordítónk, Vikár Béla végezte, aki a Kalevalát, a finnek hallhatatlan eposzát és több más jeles termékét a világirodalomnak ültette át magyarra.

Ez a LaFontaine-fordítás 273 mesét tartalmaz, melyek mindegyikehez Haranghy Jenő debreceni származású festőművész, a budapesti iparművészeti akadémia tanára készített gyönyörű illusztrációt.

Azonban fájdalom, Magyarországon jelenleg olyan gazdasági helyzetben van, hogy állampolgárai nincsenek olyan anyagi viszonyok között, hogy kulturigényüket még csak a legesebb kényelmükben is ki tudják elégíteni s így a könyv megjelenésének ideje bizonytalan. Különösen költőgossz teszi a könyv megjelenését a 273 illusztráció, mert ezeknek előállítására olyan befektetést jelentene, mi a könyv árát hihetetlen nagyságra csapná fel.

A mai olvasóközönségtől viszont nem lehet azt várni, hogy a Jack London kalandos és izgalmas regényeit letérve, La Fontaineet olvassa, hiszen a mi korunk embere sokkal hiszterikusabb.

De nem baj. Jó hogy emyire is vagyunk. Büszkén elmondhatjuk, hogy már van egy teljes La Fontaine fordításunk, amely csak az alkalmas időt várja, hogy megjelenjen a könyvkereskedések kirakataiban. Addig pedig míg ez el nem kerül a La Fontaine mesék átültetője, Vikár Béla előadások keretében fogja a művelt közönséggel megismertetni La Fontaine örökérvényű életigazságait. Azok, akik a La Fontaine Társaság debreceni előadó ülésén ott voltak, megismerhetik a nagy francia költő géniuszát, amely leghívebb magyar tolmácsolójára kétségkívül Vikár Béla.

Lóky K.

Orvosság helyett marólug

Egy makói gazdálkodó rejtélyes halála — A titokzatos „jövő” a szerencsétlen ember leányának nevével élt vissza

Napok óta állandó izgalomban tartja Makó város közönségét az a rejtélyes ügy, melynek szálai még január első napjaiban visszanyulnak. Az ügy főszereplője egy 64 éves makói gazdálkodó, id. Murvai János, akinek két héttel ezelőtt ismeretlen tettes orvosság helyett mérget küldött, amitől a gyanútlan ember a múlt nap kínos szenvedés után meghalt.

Id. Murvai János évekkal ezelőtt fiára, ifj. Murvai Jánosra és ennek feleségére Szabó Erzsébetre íratta Attila-utca 16. szám alatti házának és három holdnyi földjének felét, élete fogytáig való gondviselés fejében. A megmaradt fél házrész és másfél holdnyi földet id. Murvai János a többi gyermekeire, Murvai József, Menyhért, Sándorra, valamint Görbe Sándorné született Murvai Máriára és Kusz Sándorné született Murvai Juliannára hagyta.

Ifj. Murvai János édesapja gondviselője, néhány hónappal ezelőtt meggyezett testvéreivel és megváltotta tőlük házrészüket. Egyedül csak Görbe Juliannával nem sikerült megegyeznie, aki alnyformán fent is tartotta az őt illető ház részére az igényét.

Id. Murvai János mindegyik gyermekével jó viszonyban volt, kiváltképp Mária nevé leányával. Csupán ifj. Murvai Jánosné született Szabó Erzsébettel volt néha összetűzése. Id. Murvai János már évek óta veséjében szenvedett, de baja nem volt súlyos. Naponta átjárt Jó La-

jos bognár mesterhez, akivel igen jó szomszédi, sőt baráti viszonyban volt.

Karácsony másnapján egy 8-9 évesnek látszó iskolás fiú állított be Jó Lajosékhöz és egy kis darab papírra csomagolt Dianás üveget adott át Joóknak azzal, hogy azt id. Murvai János leánya, Márai küldi édesapjának.

Murvai János még aznap átment Joókhöz, akik a kisfiú által hozott üveget átadták neki az üzenetnek megfelelően azzal, hogy azt Mária nevé leánya küldi. Az üveg, amelybe világosbarna, rumszagu folyadék volt, egy levélpapírra volt tekergetve s a papíron az „orvosság” küldőjének néhány sora állott.

A levelet Joók olvasták fel id. Murvai Jánosnak s abban a következők foglaltak: „Édes jó apám! Küldök ebbe az üvegbe egy kis orvosságot a maga vizeleti baja ellen. Kérem apámat, hogy ne szőljön az orvosságról senkinek, mert nem akarom, hogy az uram megtudja, hogy 150.000 koronába került. Egy bábával csináltattam és azt hiszem, hogy használni fog. Este lefekvés előtt vesse meg az ágyat, jól rázza

elő az üveget és igya meg mind.” A levél alá Murvai Márai volt aláírva.

Id. Murvai János örömmel vette magához az üveget és azt mondta Joóknak, hogy még estére megissza.

Alkonyat táján haza is ment az öreg Murvai s esakmánap délután tért vissza Joóékhoz, kik alig ismerék rá, úgy megváltozott egy nap alatt. Joóék kérdésére elmondta az öreg Murvai, hogy nagyon rosszul van. Az este ivott egy keveset a lánya által küldött orvosságból s attól lett olyan beteg.

Néhány nap múlva az öreg Murvai jóllehet igen rosszul érezte magát, megjelent egész családjával együtt Sándor nevű fia lakodalmán, amelyen megjelent Murvai Mária, a titokzatos orvosság állítólagos küldője is. Egy alkalmas pillanatban az öreg Murvai földre hívta leányát s panaszos szemrehányással kérdezte tőle, hogy miféle orvosságot küldött neki.

Murvai Mária meglepetve felelte, hogy ő semmi néven nevezendő orvosságot nem küldött és levelet sem írt. Ha ilyesmit küldtek neki az ő nevében, az csalás, visszaélés is lehetett. Az esetről nyomban szólt testvéreinek is, akik felháborodással vettek tudomást róla. Másnap id. Murvai Jánost el is vitték az orvoshoz, aki a beteget, állapotára való tekintettel a kórházba utalta.

A kórházba utalás után id. Murvai hozzátartozói jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, amely az ügyben azonnal bevezette a nyomozást. Megcitétték id. Murvai kihallgatását a kórházban, aki azonban a titokzatos küldeményt illetően, vallomásaiban semmi támpontot nyújtani nem tudott, mindössze az orvosságos üveget és a hozzá csatolt levelet tudta beszolgáltatni.

A rendőrség mindennek előtt azt igyekszik megállapítani, hogy ki

volt az a kis fiú, akivel a tettets Joóékhoz küldte az orvosságot, amelyről megállapítást nyert, hogy tartalma mintegy 70 százaléknyi marólug, rum és teakeverék. Az üveg nem volt egészen tele, amikor küldték. Murvai csak néhány kortyot ivott be léle s így több, mint fele az üvegben maradt.

Hosszas keresés és kutatás után tegnapelőtt végül jelentkezett egy kis fiú, aki azt állította, hogy ő vitte az üveget Joóékhoz. A kis fiút nyomban szembesítették Joókkal, akik azonban a legnagyobb meglepetésre leghatározottabban kijelentették, hogy nem ez a kis fiú volt náluk s egész bizonyossággal állítják, hogy a jelentkező kis fiú sohasem volt náluk. A nyomozás különben megállapította azt is, hogy mindaz, amit a kitérő Joóknak mondtak, hazugság volt s arra minden valószínűség szerint a tettes tanította be.

Bár a küldeményt vivő gyermek ezideig még nem került elő, a rendőrség a birtokában levő levél és egyéb igen fontos bizonyítékok alapján biztosra veszi, hogy a tettes személyére rövid időn belül világosság derül és sikerül a méregkeverőt elfogni.

A lázas nyomozás közepette kedden hosszas és kínos szenvedés után id. Murvai János a kórházban meghalt. Mintán Murvai régi betegsége, kétségtelenül nem lehetett megállapítani azt, hogy Murvai a neki küldött mérgeg hatása következtében hunyt el. A vizsgálóbíró elrendelte a hulla felboncolását.

A boncolás során megállapítást nyert Murvai régi betegsége, kétségtelenül azonban a boncolás során sem sikerült megállapítani a halál okát s ennek alapján a hulla gyomorvizsgáló felküldték az országos vegyvizsgáló állomáshoz a mérgeg mennyiségének és minőségének pontos megállapítása céljából.

Hogy pusztul el a jövő nemzedék

Ujszülött, akinek ingecskéje síncs, az anyja pedig éhezik. Síró nyomor a Salétrom kaszárnyában

Nemesak a hírhedt fekete barak az állandó nyomor tanyája, hanem a Salétrom-kaszárnya is. Ezekben a szükséglakásokban egész sereg család él a legnagyobb nyomorban. Minden szobában sir a szegénység, némelyikben két család is szorong, mert némely szobában még nem is fűtöttek a télen, pedig mindenütt sok az apró, rongyos gyermek és a munkaképtelen aggyastyán. Elsárgult arcok, esontbőre lesóványodott alakok, akikről levi az éhség. A nagy hiányokban még a népkonyhára se mehetnek, kéregetni se indulhatnak, mert nincs ruha, nincs cipő. Az egyetlen hatóság személy volt, aki megfordult a nyomortanyán, a végre hajtó, de ő se megy többé oda: nincs ott mit lefoglalni.

Csaknem minden szobában esedszen nyög a nyomor, nem jajgatnak már a szerencsétlenek, mert nincs hozzá erejük: csak nyögnek, csak só hajtoznak. Ezzel adnak magukról életjelet. Ezek az elszáradt, de még élő mumiák még mozognak, sőt még a golyva is ellátogat olykor a nyomor tanyára.

De a legszomorubb a 12-ik számú szoba, ott 5 lakó van. A családfő a nagyanya. Ijesztő még ránézni is: valóságos mumia, esont-bőrig lesóványodott a 60 éves asszony, száza lehetne becsülni. A leánya gyermekágyat fekszik. 8 napos csecsemője nézetlen. Rongyokba takargatták festét, hogy meg ne fagyjon, mert a szoba fűtlen hetek óta. A kenyérkeresőjük, Lakatos László munkás

már hónapokkal ezelőtt elhagyta a családját és valami rossz rébékkel tünt el. Csak annyit hallottak róla, hogy bányamunkára ment a kaszárnyakerületű rébékkel, mint a mumia mondja.

Az asszony, Lakatos Lászlóné tartotta el kserves munkával a családot, míg agynak nem esett. A 10 éves László fiú iskolás gyermek volna, de nem mehet, mert nincs cipője. A 4 éves Juliska ott kuncorog az anyja mellett rongyiban és majszolja a kenyeret. Az öreg asszony 25.000 korona rögtöni segílyt kapott kiadó hivatalunkban, abból vett enivalót, de már elfogyott.

Bár napok előtt felhívtuk az anyas és csecsemővédelemmel foglalkozó Stefánia-szövetség figyelmét a rejtetes nyomorra, melyben a szerencsétlen anya és ujszülöttje van, kerservesen panaszozzák, hogy még nem volt sem orvos, sem a felügyelő náluk, pedig van ám Debrecenben szegényügyekkel foglalkozó hivatal a városházán, sőt még — népjóléti hivatal is, ahová az öreg anyókat odaigazították.

Hát mi nem bízzuk az ólomlábu hivatalos közegekre a mentő munkát, csak a mi áldott, jólelkű olvasóközönségünkre bízzuk a gyermekágyas munkásné és meztelen csecsemőjének megmentését. Menjenek el a Salétrom-kaszárnya 12. sz. szükséglakásába, nézzék meg a szerencsétleneket és akkor nem fog elpusztulni a szerencsétlen anya ujszülött csecsemőjével. De siessenek a jó lelkűk, mert minden késedelem pusztulást jelenthet.

Olcsó étkezés a Gambrinusban

EBÉD MENÜ:

Leves,
Sült kőritve,
Tészta

25 ezer korona.

VACSORA MENÜ:

Sült kőritve,
Tészta

22 ezer korona.

KALAPOK

legolcsóbban

Hermann és Friedmann!

piac-utca 10

Hírek

— **A Filar Egvesület teaestélye** mint már jeleztük február hó 7-én a Bika disztermében lesz megtartva. Az előkészületek után itélve az idei estély is méltóan fog sorakozni a háboru előtt tartott mindig kedélyes hangulatban lefolyt estékhez. A meghívók ma lettek postára adva. Meghívó igénylés és páholy előjegyzés Springernél, ugyanott válthatók a meghívó felmutatása mellett a személyjegyek is.

— **Ingatlanviszajuttatás.** — városi tanács az Országos Földbirtokrendező bíróság elnökének 37.384—1924. OFB. leirata folytán közhírré teszi, hogy Bartha Sándor és neje debreceni lakosoknak Debrecen sz. kir. városbeli ingatlan visszajuttatási ügyében 132—1924. OFB. sz. a. kelt végzésnek elnöki tanácsülésben leendő felülvizsgálata érdekében benyújtott kérelmére a hivatkozott végzést az OFB elnöke elnöki tanácsülés elé utalta.

— **Tájékoztató és oktató előadás** az iparosoknak az adózás kérdéséről. Az ipartestület elnöksége a hozzá beérkezett kívánságok s panaszok megvitatása céljából elhatározta, hogy tagjainak az adózás kérdéséről oktató előadást tart, melyen a testület részéről felkért előadó teljes felvilágosítást, a követendő eljárásról és felkészültségről megfelelő tájékoztatást fog nyújtani. Ezen tájékoztató előadás február 1-én délelőtt 11 órakor lesz megtartva az ipartestület disztermében. Az ipartestület elnöksége módot és alkalmat kíván nyújtani az iparosoknak, hogy ezen tájékoztató előadás keretében megismerkedjenek az adózás körül követhető eljárásokkal. A tájékoztató előadás ki fog terjedni a jövedelem és vagyonadó, továbbá a kereseti adó kivétel és megállapítás körülményeire. Az előadást vita követi, amelyben minden tag részt vehet. Az ipartestület elnöksége ezért felhívja városunk iparosait, hogy ezen igen hasznos és fontos tájékoztató előadáson teljes számban jelenjenek meg.

— **Megnyilt a gyors- és gépjáró tanfolyam.** A Debreceni Gyorsírók Társasága gyorsíró tanfolyama megnyilt. Órák: hétfőn, szerdán és szombaton este fél 7—fél 8-ig a Burgondia-utcai nőipariskolában 3. sz. teremben folynak. A gyorsíró tanfolyamra az utolsó jelentkezési határidő febr. 1. Ettől az időtől kezdve több hallgatót nem vesz fel az egyesület. A tanfolyamon a levelező és vitairást három hónap alatt sajátítják el a tanfolyam végén a szorgalmas növendékek legalább 150 szótagos sebességgel fognak írni. Az egyesület a tanfolyamot végző hallgatóknak hiteles bizonyítványt állít ki. A gépirótanfolyam három hónapig tart, az azon naponta legalább egy órát gyakorolhatnak a hallgatók és pedig nemcsak egyféle, hanem 10-féle rendszerű gépen és a legelterjedtebb rendszerű írógépen, a Hegedűs és Bori-cég vezérképviselősége által forgalomba hozott Protos írógépeken. A gépirótanfolyam a Hegedűs és Bori cég Király-utcai helyiségeinek egyik termében van. Jelentkezni lehet Hegedűs és Bori-cég irodájában, Király-u. 4. Mindkét tanfolyam díja igen mérsékelt.

— **A zsidó reálgymnázium bálja** A zsidó reálgymnázium javára február hó 4-én szerdán este 10 órakor az Arany Bika disztermében rendezendő bál a februári bálak egyik legfényesebb estjének ígérkezik. A rendezőség mindent elkövet, hogy ezt az intim és elite estét a megjelent vendégek számára felejtetlenné tegye. Jegyek még kaphatók Hegedűs és Sándor üzletében.

A város revízió alá veszi a gyermekmenhelyen való elhelyezéseket

Nagyon sok olyan gyermek van a menhelyen, akiket szülei is el tudnának tartani!

Néhány héttel ezelőtt megírtuk már, hogy a gyermekmenhely igazgatósága azt az előterjesztést tette a városi tanácsnak, hogy szigorúan vizsgálta meg a gyermekmenhelyen elhelyezett gyermekek szüleinek vagyoni viszonyait, mert több eset fordult már elő, hogy a szülők vagyoni helyzete időközben annyira megváltozott, hogy gyermekeiket minden nagyobb anyagi megterhelés nélkül el tudnák tartani. A város akkoriiban meg is bizta a tanács VI. ügyosztályát az ügy megvizsgálására.

A közigazgatási ügyosztály ma terjesztette a tanács elé jelentését, melyben elmondja, hogy tényleg több olyan szülő van, akik a gyermekmenhelyen levő gyermekeiket maguk is el tudnák tartani, mert vagyoni viszonyaik időközben kedvezőre fordultak. Az ügyet dr. Csürös Ferenc köznevelődési tanácsnok referálta s javasolta, hogy a tanács tegye meg az óvintézkedéseket arra vonatkozólag, hogy az így megváltozott vagyoni viszonyok között levő szülők gyermekeit a menhelyből kintalják, mert

mais annyi lakója van a gyermekmenhelynek, hogy igen nagy megterhelést jelent ellátásuk és nevelésük.

Azonban dr. Magoss György polgármester indítványára és arra való tekintettel, hogy a menhelyen nemcsak olyan gyermekek nyernek elhelyezést, akiknek szülei nem bírják őket eltartani, hanem azok is, akik otthon esetleg nem részesülnek a kellő erkölcsi és szellemi nevelésben, a tanács kimondotta, hogy arról az a tanács kimondotta, hogy azzal az utasítással adja ki az ügyet az árvaszékeknek hogy a fentiek figyelembevételével vegye szigorúan revízió alá a gyermekmenhelyen való elhelyezéseket s mindazon gyermekeket, akiket szülei a kellő erkölcsi nevelés mellett el tudnak tartani, vonja ki a menhely kötelekeiből.

A tanácsnak ezen intézkedésével a gyermekmenhely kiadásai tetemesen megcsappannak s ott tényleg csak azok lesznek a jövőben elhelyezve, akik valóban rászorulnak. Ezt már előbb is megtehették volna.

Királynő-választás a Farsangi Görbe Éjszakán

A rendezőség egy gyönyörű Magomobil-autót fog kisorsolni, ha a pénzügyminisztériumtól idejében megérkezik az engedély — Primadonna-árverés, táncverseny és még igen sok egyéb szenzációs meglepetések

Erdekes és látványos farsangi menetet vonul fel a Pesti Kabaré műsorának befejezése után a Bika nagy termének feldisznított folyosóján. A karnevál menet cigányzenével vonul be a táncterembe, ahol sorra lejátszódik az előre kidolgozott változatos táncműsor. A szünetben megkezdődik a szépségverseny. — a közönség a szépségverseny-szavazólappal kitöltésével mandja meg, hogy a legszebb debreceni leány vagy asszony.

A szépségverseny győztesét a Görbe Éjszaka közönsége ünnepélyesen a farsang királynőjének kiáltják ki és megkezdődik a farsang királynőjének koronázási aktsua. A díszes, értékes farsangi koronát a legszebb debreceni hölgy homlokára helyezik. A farsangi koronát a Frici-kalapszal készítették.

Ezután újból folytatódik a tánc, amelyet a primadonna-árverés, továbbá a táncverseny tesz változatosabbá.

A termet, a folyosókat és az előcsarnokot Farkas Gyula kiváló műkertész délszaki növényekkel, pálmákkal díszíti fel.

A rendezőség hangsúlyozza, hogy a mulatságon tetszés szerinti jelmeg

ben vagy estélyi ruhában lehet megjelenni, tekintettel azonban a nehéz ruházatkodási viszonyokra, sötét ruha is megfelelő.

Annak ellenére, hogy több ezer meghívót bocsátottak ki, mégis előfordulhat, hogy a lázas munkában valaki nem kapott meghívót, ezért lapunk olvasóit ezúton is tisztelettel meghívjuk.

A műsor keretén kívül fellép Szabó Gyula az illusztris művész és kiváló komikus. A mulatságon különben részt vesznek a Csokonai-színház társulatának hölgy és férfi tagjai is.

Kovács János festőművész még azon az éjszakán a szépségverseny győztesét, tehát a farsang királynőjét és a táncverseny győzteseit lerajzolja.

Ez alkalommal fel kell hívni a közönség figyelmét egy igen fontos körülményre. Mint ismeretes, a Görbe Éjszaka rendezősége tervbe vette, hogy egy vadonatúj gyönyörű szép Magomobil autót sorsol ki a mulatság résztvevői között. A sorsoláshoz természetesen pénzügyminiszteri engedély szükséges, amely iránt a kérvény annak idején a rendezőség be is adta.

A rendezőség mindent elkövet, hogy a hirdetett autósorsolást megrendezze, azonban mindezekig a pénzügyminisztériumtól az engedély nem érkezett vissza. Amennyiben ez az engedély a kellő időben megérkezik, a remek szép Magomobil autósorsjegyeit kizárólag csak a farsangi görbe éjszakán áruljuk. A sorsjegyekkel nem hálalunk és annak eladásával senkit meg nem bízunk.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy valami ócska autósorsolásra vonatkozó sorsjegyeket árulnak, még pedig hálalás útján. Ez az autósorsolás semmi összefüggésben nincs a debreceni újságírók mulatságával s az egy nyiregyházi magánvállalkozó privát üzlete.

Az így hálalás útján eladott, illetve vásárolt sorsjegyekkel természetesen egyáltalán nem lehet az újságírók mulatságán kisorsolható vagy donatúj Magomobil autóra játszani, ha tehát a farsangi görbe éjszakra hivatkozással akarnák ezeket a sorsjegyeket eladni, utasítsák azt vissza.

A mulatság iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés miatt mindenki jól teszi, ha jegyekről előre gondoskodik, mert például páholyok már semmi protekcióval nem kaphatók, csak földszinti és erkély ülőhelyek.

A jegyek árai: I. rendű ülőhely 60.000, II. rendű ülőhely 50.000, III. rendű ülőhely 40.000, erkély 25000, beletérve az összes forgalmi, vígalalmi stb. adókat.

Felhívás Debrecen kereskedőinek, iparosaihoz, iparművészeihez.

A debreceni újságírók ezúton kérik fel a kereskedőket, iparművészeket, iparosokat, hogy a farsangi görbe éjszakán rendezendő táncverseny, szépségverseny díjainak és jutalmainak megfelelő tárgyakat szíveskedjenek a rendezőség rendelkezésére bocsátani. Az újságírók minden esetben szíves készséggel szolgálgják tollukkal az ipar és kereskedelem érdekeit és mostani szerény kérésük is azt a célt szolgálja, hogy mulatságuk alkalmával a közönség közt több díjat oszthassanak ki, megjelölve, melyik cég vagy iparos vagy kereskedő bocsátotta a díjat rendelkezésre.

A felajánlott tárgyakat hirtelre nyugtázzák és kérik, hogy azokat a Bika-szálló irodájába, a farsangi görbe éjszaka rendező bizottsága címére beküldeni szíveskedjék.

Egyébként örömmel közöljük a nagyközönséggel, hogy a világhírű Törley pezsgógyár debreceni expositurája után több üveg pezsgőt ajánlott fel a rendezőségnek, hogy ossza szét a szépségverseny, valamint a férfi táncverseny győztesei között.

Még egy másik érdekessége is lesz a Görbe Éjszakának. Özv. Czobor Lászlóné, a híres debreceni mézeskalácsos erre az alkalomra egy óriási, csaknem méter magas mézeskalács szívet, továbbá egy ugyanilyen nagy debreceni mézestányért készített. — Ezeket a pompás kuriózumokat a rendezőség szintén a szépségverseny és a táncverseny győztesei között fogják szétosztani.

Sejti-e már mi lesz

február 22-én!

ALTESSE
CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY

— **Szülői értekezlet.** Az első félév lezártaival Tanulások címmel fogja a debreceni Kegyesrendi római káth. reálgymnázium a szokásos szülői értekezletet megtartani. Az értekezletre, mely szombaton jan. 31-én délután 5 órakor lesz az intézet disztermében, ezúton is szívesen meghívja az érdeklődőket az intézet igazgatója.

x Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban Szmouffy-utca 55.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam új ciklusai. Debrecen minden szépért és jóért lelkesedő intelligens közönségének évek óta legkedveltebb délutánjai azok, amelyeket a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásain tölt. Mint lapunk értesül, az új, február-márciusi előadásorozat már a jövő szerdán, 4-én délután 5 órakor megkezdődik. Februárban a francia kulturális előadásai foglalják le az előadódélutánokat: a francia történelemről, Franciaország földrajzáról, irodalmáról, művészetéről, régiségtani emlékeiről tartanak előadásokat Milleker Rezső, Hankiss János, Alföldi András, Márton Béla, Szabó Márton professzorok és mások, az egyetemi földrajzi intézet előadói pedig Északolaszország Franciaország és a francia Svájc városait mutatják be gyönyörű vetített képek kíséretében. Jegyek szombat-tól szerdáig bezárólag 12-1-ig a bölcsészeti kar dékáni hivatal előszobájában kaphatók. Ugyanott lehet jelentkezni a francia nyelvtanfolyamra is, amelyet a francia szeminárium tagjai tartanak az érdeklődők számára. Részletes programot lapunk vasárnapi számában közlünk.

EGY SZÜZBESZÉDRE.

*Szép beszéd volt, nagy beszéd volt
A szomszéd föld és az égbolt
Felfigyeltek és a sarju
Kizöldelt. Csak te maradtál
El szegény vetési varju.*

— Lakásátruházások, lakáscserék. Azon egyének, akik bérelt lakásukat átruházni óhajtják, vagy bérletátruházás után akarnak lakáshoz jutni, nemkülömben, akik lakásukat elcserélni kívánják, ebbeli szándékukat a lakáshivatalnál, a hivatalos órák alatt d. e. 9-2-ig jelentsek be. Ugyanis a hivatal ezen egyénekre, újabban jegyzéket vezet, amelyek nyilvánosak és a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

— A város 39 milliót vett be eddig a huszeműek után fizetendő forgalmiadóból. A vágóhid igazgatója azzal az előterjesztéssel fordult ma a városi tanácshoz, hogy a vágóhidnál alkalmazott forgalmiadót beszedő tisztviselőnek állapítson meg valamelyes jutalmat. Kérelmét azzal indokolja, hogy a kivágott sertések és egyéb huszeműek után fizetendő forgalmiadóból eddig mintegy 39 millió koronát szedett be, tetemes hasznot okozva ezáltal Debrecen város házipénztárának. A tanács azonban dr. Vásáry István íb. főjegyző javaslatára elutasította a vágóhidi igazgató előterjesztését azzal, hogy a jutalmazásra javasolt tisztviselő hivatali kötelességét teljesítette, amiért pedig külön jutalmazás nem jár.

ANGOL GYAPJU MELLÉNYEK FRANKEDÉNÉL

— Kmetty Károly külföldön van. A rendőrség elrendelte Kmetty Károly volt Briteniás főhadnagy országos körözését, mert életveszélyesen megfenyegette Fényes László októbrista hírlapírót. A körözés eddig nem vezetett eredményre és Szegeden tartózkodó bátyja, aki vasúti vendéglős, kijelentette, hogy Kmetty Károly már hónapok előtt Olaszországba, onnan pedig a tengerentúlra vándorolt, de nem akaria elárulni hova, mert ott már új életet kezdett.

— Tavaszi nyári divatlapok már megérkeztek. Téli divatlapokat féláron kiárultuk. Antalfy könyvkereskedés Szent Anna-utca.

Egy felvidéki bankigazgató csalásai

A tisztviselőkkel együtt évek óta hamis mérlegekkel vezette félre az igazgatóság tagjait

Pozsony, január 29. A lapok jelentése szerint a tárkányi kereskedelmi és iparbank közgyűlése alkalmával megállapították, hogy a bank volt igazgatója, a felügyelőbizottságot és az igazgatóság tagjait évek óta félrevezette. Az igazgató dr. Fröhaufer Albert néhány tisztviselő segítségével hamis mérlegeket készített, hogy ily módon a részvényeseknek magas osztalékot tudjon fizetni.

A veszteség 4,540.000 csehkorona, amelynek fedezésére csak 3,900.000 cseh korona áll rendelkezésre. Sok betéttulajdonos is veszteséget szenvedett.

Ez a körmönfont csalás, mely a mi

pénzünk szerint csaknem 150 millió papirporona veszteséget okozott a betéttulajdonosoknak, nagy felháborodást keltett a Felvidéken, ahol — úgy látszik — az utóbbi időkben már annyira elfeledték a becsület fogalmát, hogy nemcsak az igazgató, de a bank tisztviselői is skrupulozítás nélkül meghamisították a mérleget.

Jellemző a felvidéki viszonyokra ez az eset, mely azonban nem elszigetelten álló jelenség. A esetek egy nem ismerik a becsületességet a hitelben, mint a történelemben s ez a mentalitás sodorta az örvénybe Fröhaufer bankigazgatót is, aki ellen megindították a vizsgálatot.

Szenzációs fordulat

Róth Imre textilkereskedő ügyében

A törvényszék a hitelezők beleegyezése dacára sem fogadta el az 50 százalékos kényszeregyezségi ajánlatot — Indók: a magánvagyon védelme

Róth Imre Csapó-utcai textilkereskedő ügyében pár nappal ezelőtt lényeges fordulat állott be. Már régebben megírtuk, hogy egyezkedési tárgyalások folynak Róth Imre és a hitelezők között. Róth 1 milliárdos passzívája ellenében 50 százalékos egyezségi ajánlatot tett, amelyet a hitelezők 90 percentje elfogadott, — csak egy 12 milliós hitelező ragaszkodott a teljes tartozás kiegyenlítéséhez.

A hét elején volt ez ügyben a tárgyalás kitűzve dr. Bata József törvényszéki bíró elé. A törvényszék azonban az egyezségi elutasította az azal a megokolással, hogy az ügy irataiból büncselekményt lehet meg-

állapítani s a törvényszék nem engedheti meg, hogy a kényszeregyezés látszata alatt a magánvagyonokban ilyen súlyos kárt okozzanak egyesek.

A bíróság határozatát azonban értesülésünk szerint az összes hitelezők megfolyamodják, sőt maga a hitelezők végleglete is. A mai napon adta be dr. Aczél Jenő ügyvéd a hitelezők véglegletének nevében a fellebbezést a törvényszék határozata ellen.

Az ügyben az ítélőtábla lesz illetékes döntési hozni, amely minden valószínűség szerint pár napon belül ezt a döntést meg is fogja hozni.

Jókai-ünnepségek Komáromban

A nagy költő szülővárosa február 22-én hódol halhatatlan fiának

Komárom, január 29. A Jókai centennáriumi komáromi bizottsága lázasan készül az országos centennáriumi ünnepélyére. Az ünnep végleges programját most dolgozza ki a rendezőség.

Február 21-én kezdődik az ünnepségek sora a kulturpalota színpadán ahol az Aranyember kerül előadásra. Az országos ünnepség február 22-én zajlik le és annak főrészei:

A délelőtti ünnepi közgyűlés, melyben a Jókai emlék-kiállítás megnyitása, délután Jókai Mór szülő és nevének emléktáblájának megkoszorúzása a felvidéki írók által. — Este kilenckor a páratlanul igéző Jókai bál lesz, amelyen a höl-

gyvek nemzeti viselőiben, az urak Jókai regényalakjainak ruháiban jelennek meg. A bálon előreláthatólag a világsajtó képviselői is megjelennek.

A centennáriumi ünnepségekre egyébként az ország minden városában nagyban folynak az előkészületek. Így Debrecenben külön ünnepemlékezik meg a hivatalos város Jókairól, külön a Csokonai Kör s ezen kívül csaknem minden iskolában rendeznek egy-egy Jókai-ünnepet.

Jókai Mór különben is sok szép emlék fűzi Debrecenhez, kedves város volt a „kálvinista Róma” s így illő, hogy ennek a városnak közönsége olyan bensőséggel és hódolattal

ünnepelje meg a Jókai centennáriumi ünnepet, amilyent a legnagyobb meseköltő megérdemel.

Esküvő az akasztófa árnyékában

Érdekes esküvő volt a napokban a kecskeméti kir. törvényszék fogházában. Itt vannak ugyanis többnyire magukkal elzárva: egy alföldi le szerelt rablóbanda volt vezetője, Tompai Mihály, akit a bíróság visselt dolgaiért kötél általi halálra ítélte és B. Farkas Mária, a rablóbanda egyik női tagja, aki magán gazdasági tevékenységért 3 évi fegyházot kapott. B. Farkas Mária ítélete fellebbezés alatt áll.

A börtön magányában regényes szerelem szövődött Tompai és B. Farkas Mária között s ennek eredményeképpen a halálra ítélt rablóvezér annak rendje és módja szerint megkérte Farkas Mária kezét, aki a börtöncella misztikus félhomályában elrebegette a boldogító „igen”-t. A szokatlan frigy csakhamar törvényszerűsége alá került s a börtönigazgató engedélyével tegnap délelőltől 11 órakor a megvalósulás stádiumába is lépett. Az érdekes házassági aktusnak sok nézője akadott Kecskeméten.

Pontban 11 órakor döngve kitarult a kecskeméti fogház kapui s a kapun kiléptek a boldog házassalándók, akiket külön cellákból vezettek elő. A kapu előtt két fiáker várakozott, amelyekben a stilszerűség kedvéért úgy a menyasszony, mint a vőlegény jobboldalán egy-egy fegyőr helyezkedett el.

Az anyakönyvvezetői irodában a bevezető szertartások után az anyakönyvvezető beírja személyi adataikat Amor 1925. évi anyakönyvébe:

Tompai Mihály napszám: r. k. kecskéri születésű, 1892-ben született B. Farkas Mária, k. Iszákban 1892-ben született. Lakhelyük a kir. törvényszék fogháza, Rákóczi-utca 7. Tompai vézna kis emberke, valóságos lötyög rajta a ruha. Az arcán és szemén látszik, hogy sok lelki kínt állt ki mostanában. Annál kövérebb a menyasszony. Egyáltalában nem látszik rajta, hogy valami nagyon bánatná a sorsa. Semmitmondó, változatlan arckifejezéssel figyeli a szertartást. Mind a kettőjük mögött fegyőrök állanak.

Mikor az esketés után a fegyőrök kivették az új házaspárt az anyakönyvvezetői irodából, Tompai kijelentette, hogy most már sokkal nyugodtabbnak érzi magát. Szereti a feleségét és ha megkapja a gyelmet, kérni fogja, hogy közös cellába helyezték el őket. Az egyházi esküvőt a jövő vasárnap fogják megtartani.

Védői indítvány folytán a kegyelem feletti döntés előtt orvosszakértők fogják megvizsgálni Tompai Mihály elmeállapotát.

— Február hó 1-én a Moderna Cabaréba a következő új társulat érkezik: Jandó Nusi, Bindez Margit, Révész Vilma, Verő Böske, Kazinzy Ázotha, Antal Ibi, Erdőss Eili, Verő Hédi, Anai Margarete, Verő duó, Iván Misi, Gábor Tibor rendező. — Záróra mindennap reggel 5 órakor.

— Előadás a csődönkvívülükényszeregyezségről. A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete clubhelyiségének nagytermében, február hó 1-én vasárnap d. e. fél 11 órakor, az Egyesület ügyésze, dr. Aczél Jenő előadást tart a csődönkvívülükényszeregyezségi törvényről és az ezzel kapcsolatos eljárásról. Az igen érdekesnek ígérkező előadásra ezúton hívja meg a vezetőség az Egyesület tagjait valamint a kereskedő és iparos társadalmat.

Francia nyakkendők
FRANKEDÉNÉL

— Marólugot ivott az idézéstől való félelmében. Tegnap délelőtt 10 óra tájban a mentőket hívták Németh Juliánna 32 éves magán-önö, Kigyó-utca 10. szám alatti lakására, ahol az asszony ismeretlen okból megmérgezte magát. A mentők nyomban a helyszínre vonultak, ahol a megmérgezett asszonyt első segélynyújtás után kocsiba akarták tenni, hogy a kórházba szállítsák. Ez vajmi nehezen ment, mert Németh nem akart kocsiba ülni. Végre mégis sikerült az öngyilkos elöllet kiszállítani a kórházba, ahol kihaltatása alkalmával elmondta, hogy azért akart megválni az élettől, mert idézést kapott a bűntényi rendőrségtől. Állapota nem életveszélyes.

JÓSLÁS.

Szomjas szerint ha a zsidók
Meg nem térnek jön a pogrom
Kérdem Hajduböszörményben
Is ugyanez volt a program?

— A jegyző rágalmozója. Kovács Sándor zalaapátii lakos Kalmár közséj jegyzőről azt állította, hogy az adójával becsapta. Ezen kijelentés miatt Kalmár jegyző feljelentette Kovácsot felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétségéért. A bíróság büntetésnek mondta ki Kovács Sándort és az enyhítő körülmények figyelembevételével 800,000 korona pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását háromévi időtartamra felfüggesztette.

— Károlyi komádi bankigazgató fogva marad. Károlyi Vilmos komádi bankigazgatót pár héttel ezelőtt család gyanúja miatt letartóztatta dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró. Károlyi a letartóztatás ellen felekezett a vádtanácshoz, amely azonban a mai napon a letartóztatást helybenhagyta.

— A lakásigénylők figyelmébe. A Népjóléti és Munkügyi Miniszterhez intézett jelentés szerint mind gyakrabban előfordul, hogy olyan esetekben, amikor az ügyfelek az alsófoku lakásügyi hatóságok határozatai ellen a miniszterhez, felügyeleti hatáskörébe tartozó panaszt adnak be és a miniszterhez a panasz érdembeli elbírálásáig a végrehajtást felfüggeszti, az az ügyfél, akinek részére az alsófoku lakásügyi hatóságok a lakást kiutalták, a lakást a törvényes út mellőzésével, önhatalmulag erőszakos módon elfoglalja, vagy abba álkulcs segítségével a háztulajdonos tiltakozása dacára beköltözik. Hogy ennek a visszaélésnek eleje vétsésként, a miniszter elrendelte, hogy ha valamilyen lakást igénylő fél a részére kiutalt lakásba a lakásügyi hatóság mellőzésével, önhatalmulag költözik be, onnan bármelyik érdekelt fél kérelmére, a lakáshivatal által, végrehajtás után azonnal kilakoltatandó és a lakás más részére utalandó ki, még abban az esetben is, ha egyébként a L. R. értelmében a lakáshoz az illetőnek volna nagyobb igényjogosultsága.

— Fohn előzetes letartóztatásban marad. A több rendbeli család gyanúja miatt letartóztatott Fohn Elemér terménykereskedő előzetes fogvatartását a mai vádtanács jóváhagyta.

Elbitangolt

2 drb éves pejkanca csikó
Minokető nyakának baloldalán
BK. jegy van. Beszállás meg-
találó vagy nyomra vezető jelentse
LISZKAY DEZSŐNEK Nyiregy-
háza, Zrínyi Ilona-utca 6. szám

Tizenkét milliárdba kerül a város utburkolatozási programjának megvalósítása.

A polgármester kedden Budapestre utazik, hogy a Pénzügyi Központtól 400.000 aranykorona kölcsönt vegyen fel

A városi tanács mai ülésén a számvevőség azzal az előterjesztéssel lépett elő, hogy gondoskodjon a tanács arról, hogy a néhány hét múlva megkezdődő utburkolatozási munkálatokhoz és egyéb költségekhez szükséges kiadások a keleni időben elő legyenek teremtve, nehogy e miatt halasztást szenvedjen a munkálatok megkezdése.

A tanács mai ülésén dr. Vargha Elemér tb. főjegyző terjesztette elő az ügyet. Az 1925. évre tervbe vett utca- és utburkolatozási program megvalósítása 717.000 aranykorona-ban van előirányozva a költségvetésben, ami tizenkét milliárd és 189.000 papírkoronát tesz ki a szokásos 17.000-es szorzószámmal. A szabályrendelet értelmében azonban az utca burkolatozás költségeinek felét — mint az a Rákóczi-utca burkolatozása esetében is történt — a háztulajdonosok kötelesek fedezni s így — habár nem egyenlő arányban, mégis csak megoszlik a kiadás, amennyiben a 717.000 aranykoronából 330.000 a háztulajdonosokat, míg 387.000 a város házipénztárát terheli.

A tanács természetesen elfogadta a számvevőség előterjesztését a szükséges összegeknek hamarosan való előteremtésére vonatkozólag és azt úgy látta legkönnyebben megvalósíthatónak, hogy ha megfelelő kölcsönt szerez a város. A háztulajdonosok ugyanis most még nem fizetik a rájuk eső összeget, csak akkor, amikor már az ügy teljes befejezést nyers kikézbessítik a fizetésre való felszólításokat. Ezt azonban nem lehet megvárni a városnak, mert hiszen a munkálatok az előjelek szerint már a kora tavasszal, minden valószínűség szerint márciusban megkezdődnek.

A tanács határozatához képest dr.

Apró perpatvar szomorú következményei

Vádolt, aki nem tudja, milyen vallása — Hogy lesz a favágásból hamis tanulás — Érdekes bűnpör a debreceni törvényszéken

Érdekes és nem mindennapi bűntény tárgyalta a mai napon a debreceni törvényszék. A Debrecen határában levő nyulási barakok két lakója állott dr. Lakatos büntetőtanácsa előtt hamis vád és hamis tanulás büntetése miatt. Az érdekes törvényszéki tárgyalásról az alábbi tudósításban számolunk be:

Körülbelül fél 11 óra felé kezdte meg dr. Lakatos Gábor törvényszéki tanácselnök a Kis Dénes és Major János elleni bűnpör főtárgyalását. A vád képviselőt dr. Bod Kálmán ügyészségi alelnök, a védelem képviselőt pedig dr. Neufeld Sándor ügyvéd látták el.

Elsőrendű vádlott Kis Dénes volt államrendőr a kis ezüst, nagy ezüst, arany vitézségi érem, a Károly-csapatkereszt és a német vaskereszt tulajdonosa, akit az ügyész hamis vád és hamis tanulás büntetével vádol. A másodrendű vádlott Major János, ugyanezen kitüntetések tulajdonosa,

Magoss György polgármester, aki kedden, február hó 3-án a Déri-muzeum ügyében ugyanis Budapestre szándékozik utazni, megteszi a lépéseket arra vonatkozólag is, hogy a Pénzügyi Központnál Debrecen városra bizonyos összegű kölcsönhöz jusson, miáltal a háztulajdonosok által fizetendő 330.000 aranykoronának megfelelő összeg már előzetesen a város kezébe jut s így nem lesz semmi akadálya a munkálatok megkezdésének.

A Pénzügyi Központtól felvett kölcsön után járó kamatok azokat a haszonbérletet terhelik, akik a városnak fizetendő bérleti összeggel mind-éideig hátralékban vannak. Ha a kamatnak megfelelő összeg nem folyna be kellő időben a városhoz, a házipénztár természetesen nem teheti meg azt, hogy esetleg egy másra előirányozott összegből fedezze azt. Ezt a körülményt szem előtt tartva, a polgármester azt vette tervbe — amit a tanács is helyeselt —, hogy a Pénzügyi Központtól nem 330.000, hanem 400.000 aranykorona kölcsönt vesz fel s ezáltal a haszonbérlet érdekei is védve lesznek, mert a város nem lesz kénytelen így azzal megnehezíteni a helyzetüket, hogy a hátralékos haszonbérlet összegeknek egy összegben és azonnal történő kifizetésére szólítsa fel őket.

A város tehát a legloyalisabban jár el ilyenformán úgy a háztulajdonosokkal, mint a haszonbérlettel, anélkül azonban, hogy ezáltal a saját érdekei esorbát szenvednének. Ha si kerül a polgármesternek megszerezni a tervbe vett kölcsönt, a város végre megvalósítja az ez évre megállapított hatalmas utburkolatozási programot, amely most már valóban haszthatatlan lesz.

mert az esef történetkor Kis Dénes Sántánét megverte.

Ennek a bírói ítéletnek alapján az tán a tanuk feljelentést tettek Kis Dénes és Major János ellen hamis tanulás miatt, akik az ügy főtárgyalásán Sánta Ignácra tett terhelő valamásukat még esküvel is megerősítették.

Major János vallomásaiban Kis Dénessel egyezőleg adta elő a tényeket. Mikor Lakatos elnök Majortól megkérdezte személyi adatainál, hogy milyen vallású, a következőket mondotta:

— Kéremalásan én magam se tudom, hogy milyen vallású vagyok? Eredetileg görög katolikus voltam, de mivel mindig oláhnak csufoltak, áttértem a református vallásra. Most református volnék.

A bizonyítási eljárás, valamint a vád- és védőbeszéd elhangzása után az elnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a bíróság Kis Dénest hamis vád miatt 1 évi és 6 hónapi Major Jánost pedig hamis tanulás miatt 1 évi börtönrre ítélte.

Az ítéletben az ügyész megrögzött, a vádlottak azonban felebbezést jelentettek be.

— Az álkulcsos lakásfosztogató. A rendőrségen feljelentést tett Dalmady Józsefné Kossuth-utca 25. sz. a lakos ismeretlen álkulcsos betörő ellen, aki távollétben hónapok óta fosztogatta lakását. A betörő befőtveket, rizst, lisztet, zsírt, cukrot, burgonyát, vásznat és egyéb házi szükségleti cikkeket lopott. Valószínűleg háziszarka volt az álkulcsos bejáró, aki azonban megneszelle a peccenyiszagot és a feljelentés óta nem mutatkozott. A kár a milliót meghaladja.

— Az elfogott szélhámosnó megmérgezte magát. A debreceni rendőrség körözése alapján letartóztatott Spiegel Rozália 41 éves, viharvert multu szélhámosnó Miskolcon, a rendőrségi fogházban veronállal megmérgezte magát a költő zárában. A fogházor észrevette és az orvos gyomormosás alkalmazásával életre keltette. A szélhámosnó, ha jobban lesz, Deb ecenbe hozták a nála talált bűnjelkekkel együtt.

— Magyarország című 1800 oldal n kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági című megjelent, kapható Antalfy József könyvkerekesdesében Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— Legvidámabb regény a Ma Estében. A Ma Este legújabb száma teljes egészében és kitűnő fordításban közli a világhírű holland írónak, Couperusnak leghíresebb vidám regényét, A szerelmes számat. A népszerű hetilap szépirodalmi rovatának egyik disze még Paul Geraldynak, a kitűnő francia drámaírónak és pótának egy gyönyörű lírai verse, Kosztolányi Dezső fordításában. A Ma Este új száma részletesen foglalkozik a heti színházi eseményekkel. Érdekes cikk mondja el, hogyan készült el Mr. Haskell amerikai revüje? Az összeropant német idegek kísérteties haláltánc a berlini színházokról. A lap vezető cikke a Hevesi Sándor távozásáról elterjedt hírekkel foglalkozik. A külföldi és belföldi hírek seregét, komoly és humoros riportokat, szenzációs nyilatkozatokat tartalmaz a Ma Este nagyterjedelmű új száma, mely a modern újságírás és nyomda technika nálunk még szinte ismeretlen tökéletességével készült. Ára ezúttal is 8000 korona.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, rézi tű rök ujádntése Sipovit Béla üveg műipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

A Tiszántuli Hirlap telefonszáma
7-88. 7-89

Ma már mindenki tudja

hogy legelőszobban és legszébb szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 29.: Maricza grófnő. Operette. C) bérlet.
 Jan. 30.: Maricza grófnő. Operette. D) bérlet.
 Jan. 31.: Maricza grófnő. Operette. Bérletszűnet.
 „Maricza grófnő”-ben Viola Margit, a királyi színház primadonnájának vendégfellépte.
 Febr. 1.: Délután 3 órakor: Nótás kapitány. Operette. — Morkovits Andor első fellépte betegsége után. — Grete-Gyöngyössy.

A színházi iroda jelentése

Tüneményes az a siker, melyet Viola Margittal, a Királyi színház primadonnájával az élen az operette együttes estéknél Kálmán Imre világszínház operettjében, Maricza grófnőben elér.

Két sláger, Nótás kapitány délután és Marica grófnő este kerül vasárnap színre.

Ha még jegyet akar kapni, úgy váltsa meg előre a Nótás kapitány és Marica grófnő előadásaira.

Markovits Bandi betegségéből felépülve, vasárnap délután Nótás kapitány Miksa szerepében lép fel először.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: Moszkvine világatrakciója. Szép ászony, élet, halál, dráma 7 felvonásban. Moszkvine, Lissenko, Henry Krauss főszereplésével.

VIGSZÍNHÁZ: Petrovich leghíresebb világfilmje, A becsületes gazember, dráma kétfős főszerepben, Petrovichal. Előadások kezdete kivételesen ezen két darabnál hétköznap 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Jegyélvétel ajánljuk a közönség figyelmébe.

URAN A: Szombattól Texasi farkas.

METEOR-ban vasárnap Anatol a félekentő, világszínház 9 felvonásban és Fatty és a fűdő nimfák. — Előadások 6 és 8 órakor.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

este fél 8 órakor

Marica grófnő

Operette 3 felvonásban. Itták: Julius Brammer és Alfréd Grünwald. Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét szerzte Kálmán I. rendező Unger István. Karnagy Müller.

Szereplők:

Marica grófnő Viola Margit
 Populcsu herceg Rólkó József
 Báro zsupán Ká oyi Vilmos
 Endrődi grófnő Szilágyi Marcsa
 Cecília hercegnő Püspöki Rózi
 Lébenberg báró Sötét Balázs
 Török Béla Un er István
 Dombossy Ilka Ujhelyi Edith
 Kudelka főkörmény Szigethy Andor
 Grosvescu Sándry Kálmán
 Misály, öreg huszár Virágháty
 Lidő cigányleány Torn Gusztó
 Lajcsi cigány Beréyi G.
 Sárka Horvát Agi
 Juliska Gordis Anne
 Mariska Hoffmann M.
 Veriska Kiss Erzsébet
 Teruska Bokor Magda
 Annuska Tóth Anna

Vendégek urak, hölgyek, parasztleányok és legények, cigányok, inasok, lovasok, hajók, szobalányok. Történi: az első felv. Marica grófnő kastélya előtt, a második és harmadik felvonás a kastélyban idő: ma.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FENÉRNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
 PIAC-UTCA 40. SZÁM

Közgazdaság

Kis javulás az értéktözsde

Az elmúlt napok lanyhasága után ma barátságosabb hangulatban nyitott a tőzsde. Az árfolyamok intervenció vásárlás következtében már nyitáskor 1-2 százalékkal a tegnapi zárilai nivó felett álltak és mivel Bécsből is kedvező hírek érkeztek, dél felé még nagyobb áremelkedés állott be. A tőzsdeidő második felében azonban az irányzat ismét elgyengült, úgy, hogy az árnyereségek egy sze veszendőre ment, de a legtöbb papírban így is 1-2 százalékos árfolyamjavulás mutatkozik.

Zürichi zárlat.

Páris 2805, London 2484, New-York 518, Brüsszel 2700, Miláno 2150, Hollandia 209, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1540, Varsó 99, Budapest 72 Bukarest 272 Belgrád 847.

Terménytözsde.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kiló 627 fél—630, egyéb 625—

627 fél, 77 kúós tiszavidéki 632—635, egyéb 630—632 fél, 78 kilós tiszavidéki 637—40 fél, egyéb 635 fél—637, rozsa 530—535, köles 295—305, korpa 255—57 fél,

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71540 K	72120 K
Angolfont	344000 K	347000 K
Hollandi forint	23735 K	28985 K
Francia frank	3933 K	3922 K
Svájci frank	13795 K	13935 K
Léva	517 K	523 K
Cseh korona	2123 K	2143 K
Lira	2978 K	3008 K
Lei	374 K	376 K
Dinár	1155 K	1175 K
100n. márka	—	—
Lengyel márka	—	—
Osztrákorona	101.40	101.90

Olvassa lapunkat!

Ertéktözsde zárlat 1925 jan. 29-én

BAKOK	Magnesit	1950	Egy. fa	SÖR ÉS SZESZ
Angol-Magy 37	M. asphalt	—	Fornérgyfe 17	Fővárosi sör 38
Hazai Bank 128	M. a. kszb.	3150	Guttmann 765	Királysör 73
Agrár bank	Kerámiai	84	Hazai fat. 90	Köb. polg. sör
M. Hitel 450	Móri sz. t.	23	Honi fa 8	Pannonia sör 17
Jelzálog 53	Nagybát.	90	Körösbányai 5	Temesi sör
Leszámitoló 67	Sajókondói	—	Kronberger 8500	Baróti szesz
Olasz Bank 20	Salgó	537	Ling. Tröst 14	Kegelevich Cog.
Osztr. Hitel 175	Ujlaki	160	Hitel fa 14	Részv. sör
Loyd bank 1800	Unio bánya	41	Amer. t.	Temesi szesz 273
W. Bank V. 120	Unikanyi	950	M. erdő 1600	Gschwin 204
Bos. Agrár	Csepeli téglá	12	M. Lloyd 20	Krausz 55
Földhitel	NYOMDÁK:		Malomsok	
Hermes 22	Athenaeum	90	Nemzeti t.	465
Szlavoniz.	Franklin	75	Lichtig	2000
Hungária	Globus	30	Ota	510
Ingatlan	Kunossy	5	Rézbányai	75
M.-Cseh bank	Pallas	87	Slavonia	63
Forgalmi	Révai testv.	54	Tudk	1845
Ker. Hitel	Rigler	60	Nasic	2
M.-Német	Stephanaeum	3	Viktória but.	2
Közp. jelz.	Fővárosi	5	Zabolai	21
Városi bank	Ujságüzem	4	Zentai	150
Mercur	VASMŰVEK:		Erdőbt.	—
Nemz. b. ési.	Bródi vág.	115	KÖZLEKEDÉS:	
Keresk.bank	Coburg	42	Adria	—
Union	Csáky	9	Atlantica	23
Amer.bank	Gazd. gépgy.	185	Levante	158
Fabank	Fábián	64	Mfr.	165
BIZT. ES TAKP	Fegyver	948	Bur	180
Belvárosi tak.	Fénerkes	—	Miskolci	118
Lipótvárosi	Flankl	130	Közuti	56
Egy. Bp. főv.	Ganz-D.	2920	Városi	65
Kőbányai tp.	Ganz vill.	1320	Déli	63
M. ált. tak.	Gép és vasut	63	Nova	196
M.orsz.kp.t.	Győrfly-W.	45	Allanvasut	465
Pesti n. első	Hofherr	105	Truszt	142
Első m. biz.	Kaszaó	39	CUKORGYÁRAK:	
Fonciére	Kissling	6	Dél cukor	510
M.-francia	Kühne	31	Horv. cukor	—
Jég	Láng	105	Cukoripar	2255
Pannonia	Lipták	23	Georgia	344
MALMOK:	Ált. gépgyár	—	Mezői. cuk.	154
Back malom	Magyar acél	130	Stummer	2150
Borsod-misk.	M. be ga	130	ÉLELMISZEREK:	
Concordia	Lámpa	139	Fructus	4
Békéscsabai	Mérleg	15	Ocean	17
L. bpesti gm.	Motorgyár	32	Cinner	30
Törösztm.	Ólomara	18	Szalámi	—
Gizella	Chaudó	160	Szálóki	28
Hung. gm.	Vegyipar	18	Páspóki	23
Király	Waggongyár	50	Vil. pezsgő	44
Victoria	Palagyi	2	Tokaji bor	—
Transdanub.	Rex Lloyd	1200	Halkezesk.	22
BANYÁK:	Rima	140	GÁZ. VILLAMOS:	
Aluminium	Roessemann	45	Izzó	828
Aszfalt és Ktr.	Rottmüller	45	Justizó	1000
Bauxit	Schlick	47	Vasmegyei	101
Beocsini	Schuller	38	Királyautó	16
Borsodiszen	Teudloff	60	Vasuti torz.	222
Lőrinci	Unitas	53	Bóni	64
Cement	Wulkan	53	Brassói	330
Eszakmagy.	Wörner	14	Coventil n	7
Szaszvári	Corvingép	3	Papiripar	35
Kőhó	FAIPAR:		Hangyipar	19
István	Ált. fa	1400	Star-film	50
Kőb. gőztégla	Cserző.	—	Öster. nató	210
Drasche	Dunaharaszti	1500		

Apróhirdetések

Partner keresünk farsangi Görbe Éjszakára, február 1-re. Csak intelligens úri fiúk vagy gazdaságos iránúnak „Alarcos” jellegre az Egyetértés kiadóba. E708

Jó megjelenésű árva leány oly nri ember ismeretségét keresi, ki atyai jóakarója lenne. Ievelet „Árva 21” jellegre Egyetértéshez kérek. E709

Diszkrétórára számíthatok jellegre levél van a Független Újságnál. F248

Gyapjuszövetek, chiffon, vászon, karton áruinkat leszállítottuk. Textil Áruháza, Péterfia lakánya, Honvéd-u. 1. H268

Komolyabb bélyeggyűjtőkkel cserélek. Schwartz Béla Reáliskola-u. 6. 283

PRECZ kárpitos
 Helyen utca 41. Melyen leszállított árban mindennemű kárpitos munkák készen kaphatók

SPECIAL HAJFESTŐ
 ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
 Varga-utca 1. (Iparbank.)

Makulatura papír
 minden mennyiségben
eladó
 lapunk kiadóhivatalában
 VARGA-UTCA 5. SZÁM.

Patkányt,
 egeret 48 órán belül mindenki kiirthatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót nagyon olcsón
STERN
 festéküzletében Piac-utca 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

Újjonnan bevezetett cikkek
 olcsó nadrág- és harisnyafaró, valamint női harisnyaöv kaphatók a **Központi Illusztrációban** Piac 71. (Schwartz butorület mellett)

Prima
Porosz kőszén
 darabos kőszén, porosz kőszén, száraz tüzfű, fedéllemez, nagy választékban legolcsóbban beszerezhető

Bartha fűtőlap,
 Ispotály-utca 3 b. Telefon 785

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 5000 korona. — Vastagbetűs szó 1000 korona.

AJÁNLAT

Szépen mosok, vasalok, szerény fizetésért házakhoz ajánlkozom. — Cim a kiadóban.

Örökös tartásra idősebb magános nőt vagy férfit elvállalok. Értekezni lehet Sinka Béla pékmesternél, Derecske. Csak komoly levelekre válasszok. E687

Családi fényképek, menyasszonyi és gyermek képek Ruzicskánál készílnék, Főter 32. E693

Görbe Éjszakára virágot Paczelt-nél vegyen. Szegfű 3000, Ibolya 4000 korona. E75

Varrógép, külföldi gyártmány, Bobbin, 2.500.000 korona. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. E20

Asszurozást különböző szélességben, analízést, aplikálást jutányosan végz. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. E21

Fajborok 20.000, 22.000 korona literenként Toka fűszer, csemege üzlet Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló felvétetik. E69

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Perzsaszőnyeg legolcsóbb, legszolidabb beszerzési forrása, Lőrinczműhely, Szoboszlai-u. 11b. E661

Téglát, mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolhat. Hatvan-utca 53. Telefon 723.

Tölgy tűzfát vegyen. Legolcsóbb, legkiadósabb. Balassánál, Szoboszlói uton. Telefon: 6-90. E206

Villamos újdonságok, ívlempapótlók kirakatok világítására, glimlám-pák éjjeli világításra kirakatreklámnak, napfényegők, minden ruhaszín nappali fény szerinti meghatározására. Mindennemű villamos berendezések legolcsóbban Fazekasnál. — Piac-u. 43. Telefon: 5-67. E209

Csehslodák, lengyel, orosz és rutén okmányokat magyarra fordít Vollay Ferenc törvénytudású hites-telmács. Poroszlai-ut 11. sz. Sestakert, vagy Varga-utca 4. szám, emelet. E126

Kitűnő poroszszén 90.000 korona mázsánként. Bartha-szentelep, Ispoty-utca 3 b). Telefon 785. E163

Elsőrendű fényezett keményfa székek, fotelek Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kapható. Darabos-ut 17. E197

Soffőr vizsgára szakszerűen előkészít Kiss autómotor és gépműhely, soffőr-iskolája. Erzsébet-u. 20. Telefon 901. E245

Kölcsön adok 10 milliót buzavaltában. Cim Egyetértés kiadóban. — E710

Elsőrendű kosztadás és kávé legolcsóbban kapható Fésűsnél, Vár-u. 2. sz. E247

Hajfonatok minden színben legolcsóbban kaphatók. Boczán fodrásznál, Hatvan-u. 2. Haját veszek. E239

Intelligens izr. család kosztot adna. József kir. here utca 11. E245

HAZIKOSZT kitűnő, olesó uri emberek számára uri családnál 1-re kapható. Cim Egyetértésnél. E713

6000 korona gőz vagy kádfürdő személyenként a Belvárosi fürdőben Pásti-u. 8. Budapesti elsőrangú tyukszemvágó. E714

Visszamaradt télidivatlapokat fél áron kiárúsítjuk Antalffy József könyvkereskedése. E280

Harisnyafejelést legolcsóbban, legolcsóbban, legjobban készít Zsinórgyár, Piac-u. 32. az udvarban. E391

Fényképek a legfinomabb kivitelben Ruzicska Gyula műtermében készílnék. Főter 32. E644

Burgonya legjobb minőségben kicsinyben, nagyban raktárban állandóan kapható, Bozóky, Csapó-u. 51. sz. E221

Ora, ékszerjavításokat, szakszerűen, jótállással készít. Sretter János, Batthyányi-u. 13. E181

Pénzkölcsönöket házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közvetítő Bank, Piac utca 42. E457

LAKÁS, ÜZLET

Különbejárati butorozott szoba kiadó, Hajnal-u. 27. E717

Jömeneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. E703

IRODAHELY SÉG kiadó. Arany Bika haljában február hó 1 től szabadkézből kiadó. — Értekezhetni B ka iroda félemelet 15.

Két szobás lakást sürgősen keresek. Cim a kiadóhivatalban. E717

Kölcsön kerékpár állandóan bérelhető Szabó műszerésznél, Magoss-u. 25. sz. E716

Butorozott szoba konyhahasználatlaltal 1-re kiadó. Bercsényi-u. 42. sz. E715

Egy szépen butorozott szoba 1-re kiadó. Darabos-u. 21. E711

Homok-utca 127. utcai kettő szoba konyha butorral együtt kevés lelépéssel eladó. Értekezni délutáni órákban. E244

Butorozott szoba esetleg konyhával kiadó izr. családnál. Hatvan-u. 7. sz. E246

Kiadó különbejárati csinosan butorozott szoba előszobával, ágyneművel, Árpád-tér mellett havi 500 ezer okrona. Cim a kiadóban. E219

Előszobás, különbejárati utcai butorozott szoba magános urnak kiadó, ágynemű nélkül. Cim a kiadóban. E282

Kiadó kisebb butorozott szoba uri nő részére. Miklós-u. 26. E265

Egy szoba, előszoba, és konyhás lakásért lelépést fizetek, Török Bálint utcában, vagy környékén. dr. Balla, Török Bálint-u. 5. E266

Jömeneteli fűszerüzlet italmérésel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. E283

Butorozott szoba 1-2 úr részére kiadó. Hunyadi-u. 17. sz. E620

Hentes- és mészáros üzlet jó forgalmu kiadó vagy átadó. Széchenyi-ut 14. E664

Különbejárati jól butorozott szoba uri embernek kiadó. Hatvan-u. 29. E198

Különbejárati udvari 2 ágyas szoba azonnal kiadó. Simonffy-u. 16 Liba üzlet. E199

KERESLET

Kovács-tanulónak fizetéssel vagy hennkosztra felvétetnek. Nagy Gyula kocsiagyártó, Erzsébet-u. 17. sz. E671

Tanulók kocsikovács és fényező szakmában fizetéssel felvétetnek. — Neulaender kocsiagyártó. E672

Féltéres üveget bármilyen mennyiségben veszek. Békés Emil, Vörösmarty-u. 1. sz. E194

Tanulónak egy fin. letelest, bent kosztra, bent lakással, Könyves Tóth Antal első debreceni villanyerőre berendezett faesztérgályos műhelyben. Rákóczi-u. 14. E262

Elvesztett egy türkisz kék függő becsületes megtaláló Széchenyi-utca 1. számú fodrászüzletbe adja be. E720

10-15 milliót keresek kosztamatara, cim a Tiszántuliba. u. E228

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TÚZ

Hűtőanyag kereskedelmi vállalat
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkötűnőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknak, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési felétel

Irógépasztalt, vaslábbal, leeresztelhető oldallappal, jökarban levőt veszek. Kostya ékszerész. E729

80-100 millió koronát vennék kölcsön hosszabb időre, esetleg buzát is. Fedezet ingatlan. Cim a kiadóban. E610

ÁLLÁST KERES

Középiszkolások korrepetálását vállalkozni felelősség mellett orvostanhallgató. Cim a Független Ujságnál. F.

Jövedelmező üzlethez 40-50 millióhoz társat keresek. Cim a Független kiadóban. E235

Borseprőt, romlott bort veszek. — Piac-u. 66. E232

Gépíró irodai állást, esetleg pénztárt is elvállal. Cim az Egyetértésnél. E690

Intelligens szakképzett ápolónő házakhoz ajánlkozok, vidékre is. — Cim Egyetértésnél. E712

ÁLLÁST KAP

Egy segéd és egy elárusító kisaszszony kézműáru üzletbe felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. E678

Helyi ügynökök felvétetnek Erdélyi tűzfahozzártal r. t. Fürdő-u. 2. Telefon 10 93. E273

Fűszerben teljesen jártas helyi és vidéki utazó felvétetik, Dégenfeld-tér 7. E718

Szönyegcsomózáshoz gyakorlott leányokat felvesszünk, Jablonszky, József kir. here-u. 40. E242

Masamód kézi és tanuló leányok felvétetnek, Lauer és Fülöp női kalapszalom, Rákóczi-u. 9. E721

Asztalos tanuló felvétetik bentkosztra, Simonffy-u. 11. Váradi. E722

Egy kaucióképes csapost forgalmas, vendéglői joggal bíró üzletben felveszek. Cim a kiadóban. E226

ELADAS

Eladó Csillag-u. 79. számú ház 3 szobás beköltözhető lakással elköltözés miatt minden elfogadható ártért. Esetleg kedvező fizetése feltételek. E254

Eladó új benzinmotor 6-os cséplőgarnitúrával, 4-es gazdasági cséplő és magános benzinmotor. Hajdunánás, Szentmihályi-ut 1540: Csorvási Miklós. E256

Fodrászberendezés 2 fűkörrel és forgó székkel nagyon olesón eladó. Cim Egyetértésnél. E705

Borbély-üzletberendezés, teljesen felszerelve eladó. Hajdusoboszló, Bethlen-u. 25. E707

Eladó 13-14 HP. benzinmotor a hozzávaló 900-os cséplővel, teljesen felszerelve, új szíjakkal, üzembépes. Értekezni inizzsi-u. 54. sz. E273

137 hold föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezhetni: Bakos vaskereskedőnél, Csapó utca 88. E124

Eladó az Eötvös utca 59. számú, modern ház, 3 szoba, 1 előszoba, 1 pincészoba, konyha, mellékhelyiségekkel; az egész beköltözhető. Lakónincs; ügynököket díjazok. E196

Eladó modern családi ház, a város legforgalmasabb utcájához pár lépésre. Az egész épületet maga a tulajdonos lakja. Cim a kiadóban. — E219

Ebédli, háló, rézgyermekágy ebédli szőnyeg, képek, gázrezsó, edények eladók. Hungária csemegeüzlet Piac utca 55. E267

Vagyongelosztás miatt a Darabos-utca 16. sz. alatti ház eladó. Beköltözhető lakással. E346

Eladó ház Nyil-u. 127. sz. 3 szoba mellékhelyiségekkel, beköltözhető — Értekezhetni a helyszínen. E212

Kád, tiszta, zsirnak, husnak, 80 cm. széles és magas eladó. Csapó u. 68. Telefon 3-49. E727

Bérpalota, modern kétemeletes 10 utcai üzlethelyiséggel, 6 utcai lakással, központban eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd. E241

Büdszentmihály legforgalmasabb helyén korecsma, lakással eladó. Értekezni Böszörményi-u. 13. E724

Öntött sparhelt 250 ezerért eladó. Teleki-u. 43. Révész. E725

Műredek és egyszerű hálók, kredencek, szalon, garderob, lőszómatracok, minden elfogadható árban eladók. Széchenyi-u. 6. E726

5 kat. hold föld eladó. Cim a kiadóban. E727

Farkaskutya egy éves eladó Kone Péterfia-u. 30. E263

Eladó méhkaptárak és mézpergető kapható. Tégláskert, Kanális-u. 25. E264

Eladó iskola-hegedü tokkal. Városháza trafik, Piac-utca. E249

Antik könyvszekrény díofa, üveges eladó, Maróthy-u. 3. E244

Ondódon, Veréb dűllőben a 7. km-nél eladó 3-4 hold föld. Értekezni Batthyányi-u. 17. ügyvédi iroda. — E250

Egy harminc lóerős, félstabil gőz gép, egy pár daras kőjárat eladó. József kir. herceg-u. 16. E628

Eladó ház, félemeletes beköltözhető 4 szoba és konyha, spájz, pince, villany, vízvezeték; 200 millió. Csillag utca 56. E679

Eladó egy hálószoba butor, darabonként is, olesó ártért. Csapó 47. sz. E687

Mangalica tenyészkán, kiváló tenyészképességű, 2 és fél éves, tiszta véri, szőke (Gábor József ur tiszta eszei díjazott tenyészetéből származó) eladó. Engel, Werbőczy-utca 3. szám. E192

Eladó Poroszlai ut 1. sz. villa, gyönyörű parkkal. Konecz, Péterfia 30. E159

Ebédli háló, börgarnitúra, gázrezsó, edények eladók. Hungária cukrászüzletben Piac-u. 55. E213

Elegáns női hajtőkeosi, gumi kerékekkel alkalmi áron eladó, Riesz kocsiagyártó. E220

Eladó 4-5 hl. bor: Teleki u. 28. sz. E248

VEGYES

Házasságot sikerrel, — díszkréten Daróczy Pálné közvetít. Debrecen Arany János 15. E146

Megnyílt Horváth Sándor Elite illatszertára és manicurszalonja — Piac 9. alatt az udvarban. Bérletes vendégek régi bérlete érvényes. — Piperecikkek legolcsóbban. E191

Helybeli vagy vidéki gazdag földbirtokossal megismerkedne uri asszonyka. Névvél, címmel levelet „Főpencs” jellegre Egyetértéshez. E763

Idősebb, nagyon jó gazdasszony, uri leány vagyok, 150 milliót érő vagyonom van, s e felett önállóan rendelkezem. Komoly házasság céljából megismerkednék 40-50 év körüli igazi uri emberrel, esetleg nyugdíjossal. „Reáli” jellegre kérem a levelet az Egyetértésbe. E707